

推动非遗教育常态化、系统化,为非遗传承发展注入新活力—— 非遗进校园 文化润心田

■ 记者 刘桂芳

从“金石撕纸”走进天津大学,到古典戏法走进天津医科大学,再到面塑技艺走进滨海新区同盛学校……一场场别开生面的非遗进校园活动在天津蓬勃开展,为学生打开通往传统文化宝库的大门,让古老技艺在校园绽放新的光彩。

日前,一场主题为“面蕴巧思 塑艺生花”的天津面塑非遗项目展示及技艺体验沙龙在南开大学津南校区举行。现场通过二十余块展板,系统展示了面塑在天津的传承发展历程、工具技艺、代表性作品,以及传承人普及知识、传习技艺和开展国际交流的实践。展出的《步步高》《麻姑献寿》等十余件面塑精品,生动呈现了天津面塑的精妙技艺。国家级非遗代表性项目天

津面塑代表性传承人张亚杰为师生们讲解了项目历史与传承脉络。现场还展出了面塑工具、传承人著述,让大学生们近距离感受非遗魅力。

天津的非遗进校园活动不只是展示和体验,许多学校更将其深度融入教学体系,开发非遗校本课程,定期邀请传承人授课,推动非遗教育常态化、系统化。此举既让学生们得以持续、深入地学习非遗知识与技能,也为非遗传承发展注入了新活力。

“我们目前负责和平区岳阳道小学、红桥区实验小学、天津市第四中学和天津海运职业学院四所学校的非遗课程。”天津杨柳青画社彩绘传承人何舒然介绍,“岳阳道小学全年384节课,红桥区实验小学全年24节课,天津市第四中学全年32节课,海运职业学院全年8节课,我们的课程深受学生欢迎。”

何舒然说,在非遗课上,传承人会教授年画彩绘和创意设计。“我们向学生讲解年画从构图、刻版到印刷、装裱的完整制作工艺,每一步都蕴含着深厚的文化底蕴和精湛技艺。创意课则引导学生将年画元素应用于不同载体,激发他们的设计灵感。”

此外,剪纸、风筝制作等众多非遗项目也纷纷走进校园。传承人通过互动教学,将技艺传授给学生,展示非遗魅力。这些活动不仅丰富了校园生活,更在潜移默化中培养了学生对传统文化的兴趣与热爱。活动显著增强了学生的文化自信和文化认同感。随着活动深入推进,越来越多的学生认识并爱上了非遗。部分学校已建立起稳定的传承教学点,一些青少年对特定非遗项目展现出浓厚兴趣和一定天赋,为项目后续传承储备了新生力量。

“非遗进校园活动意义重大。”天津医科大学医学人文学院医学文化与艺术学系主任刘祺表示,“对学校而言,它加强了美育建设,使美育真正浸润学生心灵;推动了跨学科融合,因为非遗涉及艺术、历史、民俗等多个领域,有利于促进相关学科的交流;更重要的是,它培养了学生的审美情趣,强化了文化传承,让优秀传统文化在学生心中扎根。”

据了解,天津市文化和旅游局今年系统推动“非遗进校园”活动,联合16个区的文化和旅游局与天津杨柳青画社、天津泥人张彩塑工作室、天津市杂技团、天津艺术职业学院等非遗传承保护单位全面启动非遗传承工作。目前已有超过200个非遗项目走进校园,预计年均开展活动上千场次。

■ 记者 刘桂芳 丁晓晨 高爽

连日来,多场2025年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动在我市举行。这些活动内容丰富、形式多样,生动呈现我市非遗资源和独具特色的非遗项目,提升公众非遗保护意识,营造全社会参与非遗传承与保护的良好氛围。

河北区文化和旅游局、鸿顺里街道办事处主办的主题活动中,津派王氏内画、巧妹红妆绳艺等10余项非遗项目亮相。

北辰区主题活动中,王氏泥塑、田氏船模、天津长荣绣花鞋等非遗项目集中展出。全面展示该区非遗项目特色的北辰区非遗展览馆今起免费开放,为非遗传承与展示提供新平台。

滨海新区主题活动中,评剧经典选段《花为媒》《乾坤带》上演,徐派变脸和武术表演《精武少年扬国威》等受到观众欢迎。大港剪纸、汉沽制盐技艺、唐氏葫芦烙画等非遗项目展位前,市民参与体验热情高涨。

河西团委、河西区文化和旅游局主办,河西区文化馆承办的主题活动中,国家级非遗代表性项目天津面塑、市级非遗代表性项目王氏手绘盘丝传统服饰技艺及肖氏剪布技艺的代表性传承人,讲述非遗技艺发展历程,解读作品背后丰富的文化寓意。

多场“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动举行 汇天津非遗资源 秀洁上绝活风采



▲日前,北辰区举办“领略津派文化 走进北辰非遗”主题活动。

记者 张立 摄

▲日前,东丽区文化馆为东丽区第一幼儿园师生带来一场非遗体验活动。

记者 曹彤 摄

南开区主会场活动中,泥人张彩塑、景泰蓝、张氏范制葫芦、动偶钟等手工制作过程令人惊叹不已,“拈叶听泉”点茶

与茶百戏展示、“乐器张”音乐沙龙、“鼓韵流芳”鼓曲大会等,让观众在互动中感受非遗魅力。

河东区文化和旅游局主办,河东区文化馆承办的“非遗好物市集”活动中,戏剧靴子制作技艺、津门蛐蛐陶罐制作技艺、津门大沽酒传统酿造技艺、津派周氏风筝制作技艺、曾氏津派盘扣技艺、津沽手绘(贡尖)年画技艺等参加展览展示,展现河东区非遗技艺风采。

东丽区文化旅游体育局主办的宣传展示活动中,大郑剪纸、赤土扣肉、传统花馍等特色非遗项目备受关注,弓箭投壶、漆扇(汉服合影)等体验人气爆棚。同时,东丽区文化馆在东丽区第一幼儿园举办了沉浸式非遗体验活动。津派戏法、相声、快板等表演赢得孩子们喜爱。

此外,国家级非遗项目戏法代表性传承人肖桂森携团队在天津人民艺术剧院实验剧场举行古典戏法专场演出。演出中,肖桂森与搭档朱喜清呈现大戏法(落活)绝技,濒临失传的戏法《八大吉祥》则展现“口彩相连”的民俗智慧。

马克西姆“边界”巡演亮相天津大剧院

用琴键续写跨界音乐传奇

本报讯(记者 刘茵)昨晚,作为“中银之声”2025天津音乐节重磅演出之一的2025马克西姆“边界”古典跨界钢琴音乐会——天津站亮相天津大剧院歌剧厅,演出以古典与流行碰撞的跨界魅力点燃乐迷热情。

马克西姆是克罗地亚钢琴家,他的音乐始终在突破边界。他曾以《克罗地亚狂想曲》等作品让古典钢琴迸发出流行活力;此次音乐会风格更为多元——既有阿巴乐队、皇后乐队热门金曲的新编曲,又融入肖邦、普罗科菲耶夫、柴可夫斯基的古典经典,更有《出埃及记》《权力的游戏》等标志性曲目重现。筹备三年的新专辑将不同音乐风格编织成“片段”的独特叙事,演奏难度与艺术张力双重升级。舞台上,马克西姆以“速度与激情”著称的演奏风格,营造了独一无二的音乐现场。

京津名家新秀合作《大·探·二》

本报讯(记者 刘莉莉)

摄影 姚文生)昨晚,天津市青年京剧团在中华剧院演出传统剧目《大保国·探皇陵·二进宫》。京津两地名家新秀合作的新阵容演出这台传统经典剧目,令戏迷耳目一新。



京剧《大·探·二》是一出经典骨子老戏,剧情跌宕起伏,集生、旦、净三大行当的精彩唱段于一体,是具有代表性的唱工戏。此次演出排出了新阵容。李艳妃由青年京剧团团长赵秀君饰演,她的派唱腔甜美大气,表演细腻入微。杨波一角则由三位演员分饰,“大保国”一折中由北京的梅花奖得主张建峰饰演,“探皇陵”中由青年演员张桐饰演,“二进宫”中由一级演员卢松饰演。卢松的演唱和表演,将杨波的稳健、睿智与忠诚诠释了出来。张建峰的奚派声腔动听流畅,台风稳健。饰演徐延昭的青年女花脸演员马立也展现了扎实功底。

天交音乐会诠释父爱亲情

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)昨日,天津交响乐团“周日音乐下午茶”在天津音乐厅推出了“好大一棵树”——父亲节专场音乐会。



现场交响乐与流行金曲交织成诗,天骄OPEN室内乐团的艺术家接连奏响了《父亲写的散文诗》《老爸》《亲亲我的宝贝》《时间都去哪儿了》等诠释父爱与亲情的音乐曲目,以动人乐声传递出儿女对父亲的爱与祝福。

中超联赛再现场外不和谐音

中超联赛第14轮,河南队主场3:2战胜了排名积分榜次席的成都蓉城队。这是一场精彩的比赛,然而很遗憾,因为少数跟随球队远征的蓉城队球迷的不理智行为,给方方面面带来了很大的困扰甚至伤害。

昨天中午,河南足球俱乐部发布声明,表示河南赛区汲取2024赛季两地球迷发生场外冲突的教训,提前为维护赛事秩序做了大量工作。然而部分成都球迷依然做出了在公共设施上张贴针对河南足球的侮辱性贴纸,喷涂带有侮辱、对抗、煽动色彩的话语,对河南足球前投资人的画像进行侮辱性破坏。此外,在赛前河南俱乐部的开场活动中,大肆辱骂挑衅河南队球员,严重违背了体育道德与公序良俗,伤害了河南球迷的情感,对中超联赛的形象也造成了负面影响。

其后,成都蓉城足球俱乐部也发布声明,表示俱乐部一直倡导文明观赛、理性表达,坚决反对任何形式的侮辱、挑衅、地域攻击及破坏公共财物等行为,因此对于此次发生在郑州的相应事件表示最强烈的谴责。俱乐部称已经与河南方面取得联系,两地赛区相关部门正开展调查,若查实系成都蓉城球迷所为,成都赛区将依据调查结果和相关规定,严厉处罚,绝不姑息。

两家俱乐部互发声明,折射出这一事件的恶劣程度,千言万语归结成一个最朴素的道理——所谓球迷的身份,所谓球迷的理念,不能成为“恶”的根源与保护伞。

记者 顾颖



新华社发

帮助主帅拿下未曾赢过的对手 津门虎收获的不仅是胜利

津门虎队的球员配置相对薄弱。

津门虎队中的外援前锋基莱斯,目前10球领跑联赛射手榜,他的表现,让球迷们理解和释怀了俱乐部年初没有与孔帕尼续约的事——两名职业素养都很高的同位置外援,他们的风格特点迥异,相对而言,基莱斯的特点更符合球队构建战术打法的诉求,也为球队的前场攻击线带来了更多的变化和可能性。

功能性球员、内部挖潜、战术升级……这些表述,球迷们这两年听于根伟在不同场合说过不少次,没有实际例证,听起来会感觉抽象。如今大家已经逐渐知道,前锋谢维军增加了“中后卫”属性,是从去年秋天开始打造的;昨天不一样的基础阵型,是从今年冬训就开始打磨的,当然还有巴顿、杨帆、孙铭谦等球员的不同使用方式。受种种主观因素限制,料想津门虎队在联赛后半程依然会有起伏,但是战胜山东泰山队这一战,让外界看到了他们的想法与追求,这是他们继续努力的底气,也是球迷与他们风雨同路的信心。

记者 顾颖

世联赛第4场不敌土耳其队

中国男排遭败绩暴露短板



本报讯(记者 谢晨)2025年世界男排联赛昨日激战继续,坐镇西安主场的中国男排在首周分站赛最后一场比赛中以0:3(22:25, 21:25, 20:25)不敌土耳其男排。本场比赛暴露出了中国男排目前存在的短板。

遇对手发球的强力冲击,王滨和张哲嘉先后换下季道帅和李咏臻,但中国队最终还是以3分之差输掉首局。第二局王滨首发,中国队的整体发挥依然不见起色,一攻质量和拦防表现明显不及此前两场比赛,以21:25再输一局。第三局中国队启用温子华担任接应二传,不过中局阶段再次被对手拉开分差,中国队最终以20:25输掉第三局,总比分0:3不敌土耳其队。输掉本场比赛,中国男排损失了10.17分的世界排名积分,即时世界排名回落至第22位。

整场比赛,中国男排场上球员的专注度和状态延续性显然不及此前两场比赛,这也暴露出全队体能储备不足、连续作战能力不强的短板。同时在发接环节不占明显优势的情况下,中国队的拦防和自失控制也做得不够好。另外在防反环节,中国队的调整传球质量依然没有明显改善,边攻手的强攻突破缺少线路和手法变化,这些都为全队备战第二周分站赛指明了方向。

鞋子“拖后腿” 郑钦文排名仍创新高

北京时间昨天凌晨,WTA(国际女子网球协会)500伦教站(女单)结束女单半决赛争夺。赛会头号种子郑钦文以2:6, 6:4, 4:6负于8号种子阿尼西莫娃, 在双方的3次交手中首次告负。但郑钦文在外界认为她并不擅长的草地赛场上,依然迎来了重大突破——首进草地赛4强,世界排名升至第4位创新高。

面对外界对她在草地球场作战能力的质疑,郑钦文并不完全认同。她说此前打得不理想是有原因的。2023年草地赛季,她刚换了团队,还需要时间适应。去年,她在温网前受伤。今年来到草地赛季,郑钦文不再有上述困扰,表现也明显好很多,先是以6:3, 4:6, 7:5力克克拉斯勒,迎来草地赛季开门红,接着又以6:2, 6:4击败前美网冠军拉杜卡努,职业生涯首次晋级草地巡回赛4强,即时世界排名升至第4位。

半决赛中,郑钦文迎来了同样首次进入草地巡回赛4强的阿尼西莫娃。此前双方两次交手,都是郑钦文逆转取胜。此番再次相遇,郑钦文全场送出8个双误,非受迫性失误也多达43个,最终以1:2告负无缘决赛。决胜盘第6局,郑钦文曾暂停比赛换鞋,她无奈地表示,首盘时已经觉得鞋有点问题,但后来才发现鞋底板开胶。“这双鞋是我当年打青少年比赛时留下的草地鞋,虽然是新的,但很多年没有用过。今天底板开胶,我也是完全没有想到。”郑钦文说。由于赞助商未能及时把新的草场鞋寄到她手中,她只能换上前一比赛日让她多次滑倒的鞋。上轮对阵拉杜卡努时,她曾因为鞋连续打滑而中途换鞋。

除了鞋子“不给力”,球拍准备上也出现了问题。郑钦文说,她的球包里一般有4把球拍,其中两把有更高磅数,当日开场后想用磅数更高的球拍却发现没带,直到次盘才拿到手。她说,这些都是教训。

记者 苏娅辉

全国田径大奖赛(第四站)落幕

天津选手斩获两金

本报讯(记者 谢晨)2025年全国田径大奖赛(第四站)昨天在安徽蚌埠落下帷幕,天津选手在本站比赛中表现不俗,取得2金3银2铜的好成绩。

男子跳高决赛中,天津选手张梓桐和李麟与浙江选手丁一同样止步2米20,张梓桐凭借2米15高度的一次过杆而摘金。李麟与丁一后四跳的表现则完全相同,丁一凭借首轮2米高度的一次过杆获得银牌,首轮用掉两次试跳机会的李麟收获铜牌。女子七项全能比赛中,天津选手叶洛菲凭借5123分的个人最好成绩获得亚军,辽宁选手高森以5135分夺冠。女子跳远比赛中,天津选手沈慧聪第三轮跳出6米43的个人最好成绩夺冠。男子铁饼决赛中,天津选手曹刘润鑫以55米07收获铜牌,两位江苏选手王禹涵、张志钦分获前两名。男子400米决赛中,天津选手鞠天淇以45秒76的个人最好成绩获得亚军,山东选手郑驰宇以45秒48夺冠。女子100米栏决赛中,天津选手吴安琪以13秒371创造个人最好成绩夺银,河南选手陈佳敏以13秒30获得冠军。